

**Информация об основных показателях
социально-экономического развития Российской Федерации
в январе – декабре 2021 года**

1. Цена на нефть марки «Юралс»

Цена на нефть марки «Юралс» в среднем за 2021 год выросла в 1,7 раза и составила 69,1 доллара США за баррель (в 2020 году – 41,4 доллара США за баррель). Динамика цен в течение года была преимущественно положительной и формировалась на фоне посткризисного восстановления мировой экономики. К октябрю среднемесячные значения цены на нефть впервые с 2014 года достигли 80 долларов США за баррель.

Оптимистичным настроениям на рынке нефти в 2021 году преимущественно способствовали фундаментальные факторы – рост спроса при все еще ограниченном предложении на фоне сокращения запасов. Локальные пики нефтяных цен в 2021 году были, в основном, связаны с влиянием конъюнктурных факторов, имевших, как правило, краткосрочное влияние на рынок (геополитическая обстановка, волны пандемии, технические ограничения в связи с блокировкой Суэцкого канала и пр.).

Сложившаяся в среднем за 2021 год цена на нефть марки «Юралс» (69,1 доллара США за баррель) более чем в 1,5 раза превышает прогнозное значение, учтенное в расчетах к Федеральному закону № 385-ФЗ осенью 2020 года (45,3 доллара США за баррель).

В сентябре 2021 года в среднесрочном прогнозе социально-экономического развития Российской Федерации на 2022 - 2024 годы, данные которого использовались в расчетах к проекту федерального закона о федеральном бюджете на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов (далее – Прогноз 2022 - 2024), годовое значение цены на нефть было скорректировано до 66 долларов США за баррель, что значительно ближе к отчетным данным.

2. Курс доллара США к рублю

Несмотря на оптимистичные настроения на рынке энергоресурсов, курс рубля в целом за 2021 год несколько ослаб – до 73,6 рубля за доллар США (в 2020 году – 71,9 рубля за доллар США).

Внутригодовая динамика курса рубля была разнонаправленной. На курс рубля, с одной стороны, оказывали влияние геополитические факторы и колебания на финансовом рынке, с другой стороны – поступательное ужесточение денежно-кредитной политики и положительная динамика на сырьевых рынках.

Отчетные данные по курсу доллара США к рублю в целом за 2021 год только на 1,7%

отличаются от прогнозного значения, учтенного в расчетах к Федеральному закону № 385-ФЗ (72,4 рубля за доллар США) и полностью совпадают с сентябрьской оценкой Минэкономразвития России в Прогнозе 2022-2024 (73,6 рубля за доллар США).

3. Валовый внутренний продукт

Российская экономика достигла допандемийных значений уже во 2 полугодии 2021 года, и по итогам года полностью компенсировала снижение 2020 года.

Согласно оценке Росстата, по итогам 2021 года прирост российского ВВП составил 4,7 %, что заметно выше как прогнозного значения, учтенного в расчетах к Федеральному закону № 385-ФЗ (3,3 %), так и осенней оценки, сделанной в Прогнозе 2022-2024 (4,2 %), а также ожиданий мировых экспертов (4,2-4,3 % за год)¹. Наиболее близко к годовой оценке Минэкономразвития России оказался прогноз Счетной палаты (4,7 %).

На фоне низкой базы максимальный прирост ВВП отмечался во II квартале (10,5 %), а в III-IV кварталах он замедлился до 4,3 % ежеквартально.²

Восстановлению во многом способствовал рост в обрабатывающей промышленности, строительстве и грузооборота транспорта.

4. Промышленное производство

На динамику **промышленного производства**, как и на большинство иных макроэкономических показателей, в течение II – IV кварталов 2021 года оказывала влияние низкая база 2020 года. По итогам 2021 года прирост в промышленном производстве полностью компенсировал снижение 2020 года и составил 5,3 % после падения годом ранее на 2,1 %.

Локомотивом восстановления промышленного производства в 2021 году стал обрабатывающий сектор, прирост в котором составил 5 % после роста в 2020 году на 1,3 %. При этом в последние два месяца года, несмотря на высокую базу ноября и декабря 2020 года, прирост в обрабатывающей промышленности в годовом выражении достиг 6,1 % и 4,3 % соответственно. В результате по итогам 2021 года обрабатывающая промышленность превысила уровень 2019 года.

Такие виды промышленной деятельности, как обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха, а также водоснабжение; водоотведение,

¹ ООН World Economic Situation Prospects (14.01.2022) – (+)4,2 %; Всемирный банк Global Economic Prospects (11.01.2022) – (+)4,3 %.

² Данные за IV квартал 2021 года – расчет Счетной палаты на основании данных за I-III кварталы 2021 года и годовой оценки Минэкономразвития России.

организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений также показали высокие темпы восстановительного роста (в целом за 2021 год – на 6,8 % и 15,8 % соответственно), однако в силу небольшого вклада в общий показатель промышленности не оказали существенного влияния на его динамику в целом.

Добывающие производства в течение 2021 года оставались в сложном положении в связи с сохранявшимися ограничениями добычи нефти в рамках ОПЕК+. В результате по итогам 2021 года добывающая промышленность не смогла компенсировать снижение 2020 года: рост составил 4,8 % после снижения на 6,5 %.

5. Сельское хозяйство

Сельское хозяйство в 2021 году стало единственным видом экономической деятельности, который не поддержал восстановительный рост реального сектора и в котором отмечалось снижение на 0,9 %, хотя база 2020 года не была высокой – 1,3 %. В течение всего года отмечалась преимущественно отрицательная динамика, а рост был зафиксирован только в феврале и в октябре – декабре.

Основной вклад в снижение динамики сельского хозяйства внесло растениеводство, где в 2021 году заметно сократился валовый сбор зерна (на 9 %), картофеля (на 6,7 %) и овощей (на 2,8 %). Основной причиной стало снижение урожайности (на 1,2-6,6 %) и сокращение убранных площадей (в отношении картофеля – на 3,1 %). Из технических культур существенно сократился валовый сбор льноволокна – на 33,9 % за счет сокращения убранных площадей (на 19,6 %) и урожайности (на 17,4 %).

После рекордного сокращения урожая сахарной свеклы в 2020 году (на 35,4 %), в 2021 году урожай данной культуры вырос на 21,6 %.

6. Транспорт

На фоне низкой базы в 2021 году отмечался рост грузооборота по всем видам **транспорта**, что в совокупности дало прирост на 5,3 % за год.

Наиболее интенсивно восстанавливался грузооборот воздушного транспорта (на 29,2 %), а также по мере восстановления в добывающих производствах и смягчения обязательств в рамках ОПЕК+ – трубопроводного (на 7,4 %).

После отмены большинства карантинных ограничений в 2021 году заметно вырос пассажирооборот транспорта общего пользования – на 39,6 %, в том числе воздушного – на 58,5 % и железнодорожного – на 32,6 %.

7. Уровень потребительских цен

По итогам 2021 года **инфляция** достигла шестилетнего максимума – 8,4 %. Подобный уровень инфляции не был предусмотрен ни в расчетах к Федеральному закону № 385 (3,7 %), ни в Прогнозе 2022-2024 (5,8 %). Счетная палат в своем прогнозе ожидала прирост цен на 8 %, что оказалась ближе к отчетным данным.

Основной вклад в прирост потребительских цен в течение 2021 года преимущественно вносило удорожание продовольственных и непродовольственных товаров (10,6 % и 8,6 % соответственно); наименьшее влияние оказывала динамика цен и тарифов на услуги (5 %).

Среди продовольственных товаров наибольший вклад в рост инфляции внесло удорожание мясопродуктов (на 14,5 %), плодово-овощной продукции (на 14 %), молока и молочной продукции (на 9,8 %) – в совокупности чуть больше четверти инфляции.

Лидеры роста цен в 2020 году – сахар и подсолнечное масло в 2021 году подорожали в меньшей степени – на 12,3 % и 8,6 % соответственно, их вклад в общий показатель инфляции был невелик (менее 0,2 процентного пункта) за счет незначительной доли в расходах.

Среди непродовольственных товаров основной вклад в инфляцию внес рост цен на автомобили (на 14,5 %), бензин (на 8,8 %) и строительные материалы (на 23,8 %) – почти пятая часть инфляции.

Среди услуг больше всего подорожали услуги пассажирского транспорта (на 9,6 %) и организаций культуры (на 8,6 %) – они сформировали 0,2 п.п. инфляции.

Основными проинфляционными факторами в 2021 году стали восстановление спроса, снижение урожая ряда культур, рост мировых цен, включая продовольственные, перенос ослабления рубля в цены, а также нарушение логистических цепочек, вызвавшее перебои с поставками ряда товаров и комплектующих.

8. Численность населения

Согласно предварительной оценке, численность постоянного **населения** Российской Федерации на 1 января 2022 года составила 145,5 млн человек.

9. Занятость и безработица

Рынок труда после кризиса 2020 года показал быстрое динамичное восстановление и уже во второй половине 2021 года большинство показателей вернулись к докризисным значениям.

Численность занятых в среднем за 2021 год выросла до 71,7 млн. человек, **численность безработных** сократилась до 3,6 млн. человек, а **уровень безработицы** – до

4,8 %. При этом уже в сентябре безработица опустилась до 4,3% и осталась на этом уровне до конца года, что является минимальным историческим значением, последний раз зафиксированным в 2019 году.

В течение 2021 года по мере окончания действия мер поддержки безработных и улучшения экономической ситуации продолжала сокращаться доля **официально зарегистрированных безработных** в общей численности безработных. С января по декабрь 2021 года она снизилась с 58,6 % до 24,1 % и почти вернулась на докризисный уровень (до марта 2020 года доля официально зарегистрированных безработных составляла около 20 % численности общей безработицы).

10. Показатели уровня жизни населения

Реальные располагаемые денежные доходы населения во II и III кварталах 2021 года на фоне низкой базы росли высокими темпами – на 6,8 % и 8,8 % соответственно. С учетом падения в I квартале на 3,9 % и роста в IV квартале на 0,5 % в целом за 2021 год это обеспечило прирост показателя на 3,1 %, что позволило полностью компенсировать падение 2020 года. Поддержку росту реальных располагаемых денежных доходов населения внесли разовые денежные выплаты отдельным группам населения в течение года (пенсионерам, семьям с детьми и пр.).

Реальная начисленная заработная плата стабильно росла в течение почти всего года – прирост за 11 месяцев составил 2,8 %.

Реальный размер назначенных пенсий с учетом единовременной денежной выплаты в размере 10 тысяч рублей в сентябре в целом за год вырос на 4,1 %. Однако без учета данной выплаты в целом за год пенсии снизились примерно на 1 % из-за того, что размер индексации пенсий в начале года оказался ниже текущей инфляции.

11. Потребительский спрос

Улучшение ситуации на рынке труда и восстановление доходов способствовали быстрому восстановлению потребительского спроса.

Оборот розничной торговли в 2021 году показал рост на 7,3 %, не только полностью компенсировав снижение 2020 года (на 3,2 %), но и превысив уровень 2019 года более чем на 5 %. Более интенсивный рост отмечался в части торговли непродовольственными товарами – прирост на 12,3 % (+7 % к уровню 2019 года). Продажи продовольственных продуктов росли менее высокими темпами: в целом за год на 2,2 %, что позволило вернуться к уровню 2019 года.

Прирост объема **платных услуг населению** происходил на фоне низкой базы и по итогам года составил 17,6 %. Несмотря на сохранявшиеся в течение 2021 года карантинные

ограничения в отношении предприятий сферы услуг, динамика платных услуг населению по итогам года полностью компенсировала падение 2020 года.

12. Платежный баланс

По оценке Банка России, в 2021 году **профицит счета текущих операций** достиг рекордного значения в современной истории России, увеличившись по сравнению с предыдущим годом в 3,3 раза до 120,3 млрд долларов США.

Подобная динамика связана с двукратным ростом положительного сальдо **торгового баланса** (до 185,9 млрд долларов США) за счет опережающего роста экспорта товаров (в 1,5 раза до 489,8 млрд долларов США) при меньшем росте импорта (на 26,8 % до 303,9 млрд. долларов США). Восстановление спроса и благоприятная ценовая конъюнктура на мировых рынках позволили расширить экспорт нефти и нефтепродуктов в 1,5 раза, а природного газа – в 2,1 раза. Одновременно отмечался заметный рост несырьевого неэнергетического экспорта (на 36 % до 191 млрд. долларов США).

Баланс услуг сложился с дефицитом в размере 19,9 млрд долларов США за счет опережающего роста импорта услуг (на 16,2 % до 74,5 млрд долларов США) по мере открытия границ.

Отток капитала в 2021 году по сравнению с 2020 годом вырос в 1,4 раза до 72 млрд. долларов США и в отличие от 2020 года был сформирован преимущественно за счет операций прочих секторов через приобретение иностранных активов преимущественно в форме прямых инвестиций (69,3 млрд. долларов США).